Хадикова Мадина Хазбатыровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Сущность родительских прав и обязанностей

Аннотация. В статье исследуется сущность понятия «родительские права и обязанности», анализируются мнения российских ученых по этому вопросу. На основе анализа автор выделяет характерные признаки, отражающие сущность родительских прав.

Ключевые слова: семейное право, права родителей, обязанности родителей, родительские права, родительские правоотношения.

Все граждане РФ обладают обязанностями, правами, предусмотренными актами законодательства различной отраслевой принадлежности. Регулирование присущих родителям прав, обязанностей обеспечивается положениями семейного законодательства, Семейного кодекса РФ (СК РФ).

Конвенция ООН «О правах ребенка» предусматривает для странподписантов обязанность уважительно относиться к правам, обязанностям, присущим родителям, прочим несущим ответственность в отношении ребенка Конвенция предусматривает обязанность осуществления лицам. предусмотренных ею прав детей. В части второй ст. 38 Конституции России предусмотрена необходимость воспитания детей, заботы о них. В гл. 12 СК РФ обязанностей представлена регламентация прав, родителей детальная применительно к детям. Так, в ст. 61 предусмотрено равенство родительских прав, прав, обязанностей родителей применительно к детям [1]. Приобретение детьми дееспособности в полном объеме до совершеннолетнего возраста, в т.ч.

в случае вступления в брак до возраста совершеннолетия, а также достижение указанного возраста влекут прекращение указанных прав.

В общем случае право трактуется в виде нормативно предусмотренной и обеспеченной гарантиями государства меры поведения, являющегося юридически возможным. Имеется в виду возможность совершения одобряемых действий, которые обеспечивают детям нормальную жизнь. обществом Реализация родителями обязанностей сопровождается реализаций и присущих прав. Соответственно, существует прямая СВЯЗЬ между правами, ИМ обязанностями родителей. Сущность родительских правоотношений обязанностей родителей. Родительские представлена виде прав, правоотношения возникают с момента, когда в книге ЗАГС появляется запись в отношении материнства, отцовства. Данные отношения существуют между родителями и их детьми, не достигшими совершеннолетия.

По мнению исследователей, семейно-правовые отношения основываются на присущих каждому из членов семьи личностных потребностей [6, с. 23]. Содержание родительского правового отношения охватывает составляющие в виде отношений, связанных с образованием, воспитанием, материальным содержанием ребенка, его развитием (умственным, физическим). Также его составляющими являются прочие отношения, которые возникают в процессе осуществления имеющихся у родителей, детей имущественных, личных прав и обязанностей.

Родительские права, обязанности предусматриваются правовыми нормами, предусматривающими наличие у родителей применительно к их детям определенных полномочий. Родители обладают соответствующими полномочиями, чтобы должным образом содержать, воспитывать, развивать детей.

Применительно к правам родителей требуется обратить внимание на следующие аспекты.

1. Родительские права были предусмотрены нормативно лишь в прошлом веке, что было обусловлено признанием равенства в семье и обществе прав

мужчин и женщин, а также развитием таких прав гражданина, как социальные и экономические.

- 2. Указанные права являются позитивными правами. Содержание данных прав свобода определять методы, способы, посредством которых осуществляется воспитание детей и достигаются иные позитивные цели.
- 3. Реализация указанных прав может осуществляться в единоличном и коллегиальном порядке. В первом случае речь идет о ситуации, когда имеется лишь один родитель, во втором о семье, являющейся полной, с равенством прав родителей.
- 4. Указанные права являются социальными, поскольку являются правамигарантиями реализации присущих ребенку прав.

В научных работах не сформировался единый подход к пониманию сущности родительских прав, их содержания. В науке семейного права доминировало мнение, согласно которому комплекс присущих родителям прав, обязанностей следовало обозначать с использованием категории родительских прав. Подобный подход существует и сегодня. Он представлен в пункте первом ст. 61 СК РФ, фиксирующем, что у родителей имеются равные права и обязанности применительно к своим детям (родительские права).

Родительские права, как полагает Н.В. Рабинович, являются связанными с воспитанием, содержанием детей обязанностями родителей. Реализация обязанностей родителями с достижением результата, благоприятного для детей, в отсутствие требующихся родителям полномочий невозможна [7, с. 71]. По мнению специалистов, придерживающихся подобного подхода, в рамках родительского правоотношения существует слитное единство обязанностей и прав. В этой связи родительские права есть родительские обязанности. Поведение в родительском правоотношении представляет собой исполнение и прав, и обязанностей.

По мнению А.М. Нечаевой, в качестве родительского права выступает право в отношении воспитания ребенка. Тогда как обязанность состоит в том,

чтобы воспитание было надлежащим. В качестве обязанности родителей выступает защита присущих детям интересов, прав [5, с. 96].

Значительное число исследователей обращает внимание на то, что семейно-правовая доктрина не содержит единой дефиниции сущности родительских прав. С учетом указанного обстоятельства Г.О. Беланова отмечает на отсутствие возможности в полном объеме указать все относящиеся к понятию родительских прав составляющие. В этой связи требуется выделять лишь составляющие, являющиеся ключевыми. По мнению Г.О. Белановой, следует рассматривать родительские права в виде категории, в составе которой представлены определенные правомочия родителей. Данные правомочия составляют содержание родительских прав и представлены, по мнению автора, правом содержать ребенка, правом его воспитывать, выбирая соответствующие методы и способы, и др. [2, с. 48].

Проф. Е.М. Ворожейкин характеризует сущность родительских прав в виде комплекса прав, которые предоставляются в связи с происхождением детей от родителей, и наличием удостоверения соответствующего факта согласно предусмотренному порядку [4, с. 48]. Родительские права, как полагает проф. В.И. Бошко, являются особыми личными правами. На родителях лежит обязанность реализации данных прав в интересах детей [3, с. 51].

Как полагает значительное число исследователей, существует единство имеющихся у родителей обязанностей и прав, т.к. права родителей выступают в то же время и в виде их обязанностей. Примером является право и обязанность воспитания детей.

Родительские права корреспондируют с родительскими обязанностями. Рассмотрение данных прав, обязанностей в обособленном друг от друга виде нецелесообразна, поскольку реализация соответствующих прав, обязанностей происходит одновременно.

Существуют определенные особенности, присущие родительским правам, в виде равенства прав родителей, неотчуждаемости, сочетания имеющихся у

родителей и детей интересов, срочности, сочетания таких начал, как частное и публичное. Данные особенности определяют сущность родительских прав.

Применительно к пониманию содержания родительских прав в науке представлены и иные подходы. Так как право родителей воспитывать детей есть право, являющееся ведущим и многоаспектным, ряд исследователей рассматривают указанное право в качестве тождественного «родительскому праву» [6, с. 25]. Представляется, что данное право, несмотря на его ведущее положение в числе родительских прав, не следует рассматривать как единственное. При этом следует рассматривать в качестве идентичных в содержательном отношении такие категории, как права родителей и родительские права.

Таким образом, родительские права следует рассматривать в виде присущих признанным согласно предусмотренному законом порядку родителями лицам личных неимущественных и имущественных прав, которые ориентированы на то, чтобы обеспечивать имеющиеся у ребенка интересы.

Литература

- 1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 21.11.2022) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru (дата обращения: 07.12.2022).
- 2. Беланова Г.О. Понятие родительских прав в российском семейном праве // Закон и право. 2021. № 1.
- 3. Бошко В.И. Очерки советского семейного права. Киев: Госполитиздат УССР, 1952.
- 4. Ворожейкин Е.М. Семейные правоотношения в СССР. М.: Юридическая литература, 1972.
 - 5. Нечаева А.М. Семейное право: Учебник для вузов. М.: Юрайт, 2022.
- 6. Побережная И.Ю., Побережный С.Г. Права и обязанности родителей по воспитанию, содержанию детей и правовая защита семейных прав в

Российской Федерации. М.: Общество с ограниченной ответственностью «Русайнс», 2022.

7. Рабинович Н.В. Личные и имущественные отношения в советской семье. Ленинград: Изд-во Ленинградского государственного ун-та, 1952.

